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Класик світової літератури Микола Васильович Гоголь, 

якого російський релігійний філософ Васілій Розанов у своїх 
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записках «Опавшие листья» називав «ужасным хохлом», бе-

зумовно, є окрасою Полтавщини. В такій же мірі він є гор-

дістю України, знавцем української народної творчості та по-

буту, мови, звичаїв народу. У цьому зайвий раз перекону-

єшся, прочитавши його безсмертні твори «Вечори на хуторі 

біля Диканьки», «Миргород», «Тарас Бульба» та ін. Наро-

дився він у відомих всьому світові полтавських Сорочинцях, 

а міг за певних обставин народитись й на Волині чи Поділлі, 

зокрема, на Вінниччині, оскільки його генеалогічне дерево 

має глибоке коріння, що проросло і на Волині, і на Поділлі, і, 

зрозуміло, на Полтавщині. 

Про найдавнішу сторінку родоводу йдеться у «Руській 

(Волинській) метриці: Регестрах документів Коронної канце-

лярії для українських земель». У ній повідується, що у 1631 р. 

Мировицькі позивалися з Філоном Гоголем [1] у Волинсько-

му воєводстві. Пізніше шляхтич Станіслав Гоголь тримав в 

оренді с. Притупень Луцького повіту, яке належало воєводі 

краківському [2]. 

Із Вінниччиною родовід Гоголів пов’язаний з іменем ко-

зацького полковника Остапа Гоголя, який помер за 130 років 

до народження видатного майстра слова й який відомий ви-

нятковим героїзмом на теренах Подільського краю. 

Остап Гоголь належав до старого волинського шляхет-

ного роду герба «Любеч». Родоначальниками Остапової гілки 

роду були Тимофій і Ганна. У 1648 р., коли розпочалася Ук-

раїнська національна революція XVII ст., будучи ротмістром 

панцерної корогви, Остап Гоголь перейшов на бік Богдана 

Хмельницького, став полковником подільським [3]. 

Того ж 1648 року до Могилева-Подільського, з яким тіс-

но пов’язана подальша доля Остапа Гоголя, підійшли пов-

станські загони Івана Ганжі та Максима Кривоноса. Місто 

над Дністром було визволене від польської шляхти. Тут за-

провадили полковий козацький устрій. Могилів став центром 

полку, до складу якого входили містечка Шаргород, Ямпіль, 
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Вільшанка, Рашків та інші. Улітку 1649 року Могилівський 

полк влився до Брацлавського, а 1657 року відтворений як 

Подільський (Придністровський) полк. У складі селянсько-

козацького війська козаки Могилівського полку брали участь 

у штурмі Барської фортеці, билися під Пилявцями, Зборовом, 

Збаражем та в інших місцях. 

Наприкінці 1649 року шляхта, порушивши Зборівський 

договір, захопила Могилів і спустошила його. Але в березні 

наступного року за вимогою місцевих селян козаки відбили 

місто. Вони добре укріпили замок. Незважаючи на численні 

спроби, шляхтичам так і не вдалося здобути його. 

Після Переяславської ради в січні 1654 року козаки Мо-

гилівського полку прийняли присягу на вірність Російській 

державі [4]. 

Вигнані повсталим народом, польські магнати не хотіли 

миритися з втратою своїх володінь в Україні. В березні 1654 

року війська Речі Посполитої, підтримувані найманими ні-

мецькими загонами, знову рушили на Поділля. А в травні піс-

ля запеклого бою захопили Могилів і спалили його [5].  

Козаки Придніпровського полку відійшли до Буші, геро-

їчно захищали її. У серпні 1655 року козакам вдалося відбити 

Могилів, але ненадовго – вже в листопаді 30-тисячна татарсь-

ка орда, знищуючи міста і села Поділля, докотилася до Мо-

гилева. Козаки відійшли до Умані. Через два роки Могилів 

знову був відвойований. Полковник Остап Гоголь добре укрі-

пив фортецю. Відомий мандрівник Евлія Челебі писав, що 

фортеця була обнесена міцним частоколом з величезних ко-

лод, а між ними насипано земляні бруствери, в Могилеві на-

лічувалося тоді понад 3 тис. озброєних козаків [6]. 

У січні 1660 року Подільський полк на чолі з Остапом 

Гоголем, Поволоцький полк Івана Богуна й Уманський полк 

на чолі з Ханенком брали участь у російсько-козацькому по-

ході проти поляків, щоб перешкодити їхній спробі здійснити 

каральну експедицію на Брацлавщину [7]. Але цих сил вияви-
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лося замало. Наприкінці січня польське військо на чолі з ко-

ронним гетьманом С. Потоцьким при підтримці татар мурзи 

Кайбея розпочало наступ у напрямку Могилева-Подільського 

й узяло його в облогу. Залогу тут складали Подільський і 

Миргородський полки наказного полковника Кирила Андрі-

єва, запорозький – Івана Федорова й охочий полк Івана Ки-

яшки [8].  Наказним гетьманом був Остап Гоголь. 

Як засвідчують матеріали «Актів Південно-Західної Ро-

сії», оборона Могилева тривала й в лютому 1660 року. Її 

здійснювали сотні Подністровського, Кальницького і Чиги-

ринського полків [9]. Поляки з Виговським і татарами так і не 

взяли місто.  Зазнавши значних втрат  (за різними даними, від 

2 до 6 тисяч осіб), взагалі вимушені були відійти під захист 

меджибізької фортеці. 

Відомо, що зі смертю Богдана Хмельницького українська 

національна революція пішла на спад, який посилювали чва-

ри керівної козацької верхівки. Що стосується позиції Остапа 

Гоголя, то вона теж зазнала змін. 

Влітку 1664 р. О. Гоголь перейшов на бік Брюховецького, 

але у вересні знову зробився його ворогом. Розгортаючи нас-

туп на територію Брацлавщини козаків свого Подільського 

полку, О. Гоголь став полковником брацлавським (з центром 

у Могилеві) [10]. У листопаді він оволодів Брацлавом і нав-

колишньою територією, а також Ладижином і Бершаддю. 

У 1674 р. він підкорився Дорошенку, а згодом й польсь-

кому королю. 22 листопада того ж року останній видав при-

вілей О. Гоголю на полковництво подільське, а в квітні 1675 

р. призначив його наказним гетьманом над чотирма полками 

(Барабаша, Кияшки, Кваші, Семена Артюша), які дислоку-

валися на території Могилівського, Брацлавського, Кальниць-

кого й Уманського полків [11].  

6 грудня 1674 р. Остап Гоголь отримав королівський при-

вілей на с. Ольхівці, в якому згадуються його дружина й син 

– Прокіп Балашко-Гоголь [12]. 
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Остап Гоголь помер у Димері в 1679 р. і був похований у 

Межигірському монастирі. Поминальник його роду такий: 

Тимофій, Ганна, Матвій, Іван, Гафія, Мотрона, Осип, Лук’ян, 

ієрей Саватій, Авраамій, Марія, Ірина, …Даміан, Марія, Іван, 

Павло, Остап, Ірина, Віра, Настасія, Ілля, Мартин, Прокіп, 

Марія, Остап, Григорій, Васа, Василиса, Василь, Гафія, Фео-

досія, ієромонах Василь. 

У Межигірському монастирі поминався також рід Дани-

левичів: Семен, Анастасія, Данило, Марія, Логвин, Кіндрат, 

Зосим, Анастасія, Семен, і нижче записано: «с Могилева 

кревніе Гоголя гетмана». 

Як відомо, Микола Васильович Гоголь походив із роду 

Гоголів-Яновських. Проте не варто відкидати припущення, 

що «споріднення полтавських Гоголів-Яновських з волинсь-

кими Гоголями, зокрема, з полковником Остапом Гоголем – 

цілком можливе» [13] і «полтавські (лубенські) Яновські 

могли поріднитися з волинськими Гоголями, зокрема, з Ос-

тапом Гоголем, в кінці вісімнадцятого століття шлюбом 

одного з Яновських (мабуть, Івана Яковича) з кимось із на-

щадків Остапа, властиво сина його Прокопа. За досить поши-

реним звичаєм того часу на Гетьманщині, цей Яновський (або 

хтось з його нащадків) додав до свого прізвища ім’я своєї 

дружини чи матері (або бабки)… і, таким чином, з’явилися 

Гоголі-Яновські» [14]. 

Вінничани свято шанують Миколу Васильовича Гоголя. 

Його іменем названо вулиці у Вінниці, Бару, Тульчині, Моги-

леві-Подільському, інших населених пунктах області. Крім 

того, у Могилеві-Подільському встановлено бронзовий бюст 

письменника. Бережуть вінничани пам’ять й про його про-

славленого предка – відважного козацького ватажка Поділь-

ського полку Остапа Гоголя… 
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